

ОТЗЫВ
научного руководителя Бессудновой Марины Борисовны
на диссертационное исследование Болдырева Романа
Владимировича «Налоговая политика русско-шведской администрации
на Новгородской земле в 1611-1617 гг.», представленной к защите на
соискание степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.002 – отечественная история

Диссертация на соискания ученой степени кандидата исторических наук «Налоговая политика русско-шведской администрации на Новгородской земле в 1611-1617 гг.» Болдырева Романа Владимировича выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Новгородский государственный университет» на кафедре истории России и архивоведения НовГУ и представляет собой самостоятельное, оригинальное, профессиональное научное исследование, отражающее результаты длительной работы автора в области изучения фискальной системы Великого Новгорода времен шведской оккупации и взаимоотношений новгородцев с оккупационными властями.

Диссертация состоит из Введения, заключения и пяти глав, каждая из которых посвящена отдельным аспектам новгородской налоговой системы времен шведской оккупации. Во Введении дается общая характеристика заявленной проблематики и сформулированы задачи исследования; здесь же представлена историография вопроса и обзор использованных автором источников. Первая глава посвящена практике проведения переписи и составления дозорных книг, которая была призвана установить не только численность народонаселения новгородских пятин, но также платежеспособность налогоплательщиков, и потому предваряла утверждение налоговых квот. Во второй главе представлены основные элементы системы налогообложения населения Новгородской земли в период шведской

оккупации, а именно, отдельные формы государственных повинностей, «немецкие корма» как разновидность экстраординарного обложения, а также охарактеризована процедура сбора налогов представителями русско-шведской администрации. В третьей главе затронут вопрос о восприятии новгородцами шведской фискальной политики и о разрешении проблем, связанных с нормированием государственных повинностей и случаями ошибочного налогообложения; здесь же говорится о процедуре работы с новгородскими членами администрации Делагарди и короля Густава II Адольфа.

В своем исследовании Р. В. Болдырев демонстрирует хорошее владение приемами и методами исторической науки, а также знание источников как русского, так и зарубежного происхождения. Особую ценность исследованию придает использование неопубликованных архивных материалов из Швеции, Эстонии и Санкт-Петербурга, в работе с которыми Р. В. Болдырев проявил умение работать с рукописным материалом (столбцами) и знание древнерусского диалекта начала XVII в. В ходе работы над диссертационным исследованием он использовал также большой объем специальной отечественной и зарубежной литературы.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в принципиальном отказе от историографических штампов. Использование источников как опубликованных, так и рукописных, не введенных в научный оборот, а также привлечение большого количества зарубежных исследований, позволило ему объективно отнестись к проблеме пребывания шведов в Новгородской земле, представить не только свидетельства военной экспансии, но и отдельные положительные стороны их деятельности, касающейся их налоговой политики, в которой был широко использован русский опыт, что имело, в целом, неплохие результаты. Данное диссертационное исследование следует рассматривать как продолжение дискуссии по поводу «шведской оккупации» Новгорода времен Смуты в современной российской историографии и двух полярных подходов к

решению этой проблемы – утвердительного (Е. И. Кобзарева) и отрицательного (А. А. Селин), которые «оформляют широкое поисковое пространство, в пределах которого осуществляют свои исследования современные российские историки». Можно согласиться с мнением автора, что подобная ситуация требует продолжения концептуальной разработки указанной проблемы в различных поисковых плоскостях.

Методологическая ценность работы заключается в постановке и решении важной проблемы характера шведской экспансии на северо-западе России в период Смутного времени посредством анализа одной из главных сфер деятельности шведской администрации, помещенной автором исследования в исторический контекст, и привлечения широкого круга исторических источников. Наращиванию теоретического знания в этой области содействуют выводы о существовании русско-шведского сотрудничества в сфере налогообложения, заимствовании шведами русских традиций, гибкость налоговой политики наместника Я. Делагарди, наличия продуктивных контактов между налогоплательщиками и шведской администрацией, объективной основе эскалации напряженности в отношениях новгородцев и шведов. Основные теоретические результаты исследования могут стать концептуальной основой для дальнейшего изучения и расширения аналитических основ истории Смутного времени, Великого Новгорода, контактов России с европейскими государствами и межгосударственных конфликтов раннего Нового времени.

Основные выводы диссертационного исследования апробированы в научных статьях автора.

Значение работы для исторической науки в целом характеризуется, прежде всего, исследовательской работой ее автора с материалами Новгородского оккупационного архива, а также научной разработкой комплекса проблем, касающихся новгородской налоговой системы времен шведской оккупации и фискальной политики шведской администрации Новгорода. В частности, им были поставлена и исследована проблема

происхождения этой системы, при разрешении которой автор использует поиск аналогий с налоговой практикой Швеции и шведской Эстонии, а также решены задачи, сориентированные на выявление основных элементов новгородской налоговой системы 1611-1617 гг., механизма ее функционирования, предполагавшего активное участие русских должностных лиц и представителей местного населения, степени соотнесенности данной системы с фактом массового разорения податного населения, характера взаимодействия новгородцев с представителями администрации по вопросам налогообложения. Следует отметить вывод Р. В. Болдырева относительно гибкости налоговой политики наместника Делагарди и ее довольно высокой эффективности, что обусловило в целом лояльное отношение новгородцев к шведскому оккупационному режиму.

Прикладное значение исследования предполагает использование его выводов в качестве рекомендаций при выполнении научных работ соответствующего профиля, а также при совершенствовании содержания, структуры и методики преподавания исторических дисциплин в высшей школе. Методологическая основа данного диссертационного исследования может быть применена при разработке концепций социологической и политологической направленности.

Выводы, представленные в диссертационном исследовании Р. В. Болдырева, подтверждаются широким кругом зарубежных и русских источников, включающим рукописные документы из архивов Стокгольма, Тарту и Санкт-Петербурга. Использование деловой документации Новгородского оккупационного архива, в которой события отражены с большей степенью достоверности, чем в нарративных памятниках, повышает объективность концептуальных построений исследователя. Большим плюсом диссертации является привлечение большого количества российских и зарубежных публикаций, что позволяет ее автору усилить обоснованность своих выводов ссылками на достижения современной исторической науки.

Диссертация «Налоговая политика русско-шведской администрации на Новгородской земле в 1611-1617 гг.» Болдырева Романа Владимировича отличается высоким уровнем научной культуры. Выводы убедительны, четко изложены, обстоятельно аргументированы. Достоверность и добросовестность выводов не вызывают сомнений.

На основании всего вышесказанного полагаю, что диссертация «Налоговая политика русско-шведской администрации на Новгородской земле в 1611-1617 гг.» Болдырева Романа Владимировича может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07 00 002 - отечественная история.

Бессуднова Марина Борисовна,
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры всеобщей истории
Новгородского государственного
университета им. Ярослава Мудрого

Марина

05.12.2017



Бессуднова М.Б.
з/п
должность
начальника
отдела кадров НовГУ
Богданова ЗИ
05 12 2017 г.